

# СЛАВА СОВЕТСКОМУ НАРОДУ —



## Участник Парада Победы

Все мы внимательно смотрели фильмы из серии «Стратегия Победы». Нельзя было без волнения всматриваться в исторические кадры.

В первомайские дни шел фильм из этой серии «Последние залпы войны». С большим нетерпением ждал его Александр Иванович Варнаев. Его можно было понять. В фильме показывался Парад Победы, а он принимал в нем участие в составе 3-го Украинского фронта. Но чтобы участвовать в этом параде, где было 10 тысяч представителей различных родов войск, много ему пришлось пройти по фронтовым дорогам.

...В сентябре 1941 года Александр Иванович воевал на Западном фронте в составе 20 армии. Громил врага у Соловьевой переправы. Затем воевал в составе 2 и 3 Белорусского фронтов, 1 Прибалтийского. Затем его направили в военное училище.

Курсантом участвовал в Параде Победы. Вот что он говорит об этом событии:

— Готовились мы под Москвой в Болшеве. Было нас 400 человек. Парад принимал Маршал Советского Союза Г. К. Жуков. На параде были люди разных возрастов. Видел, как на брусчатку Красной площади падали поверженные вражеские знамена...

...Сейчас подполковник запаса А. И. Варнаев на пенсии, но на страже Родины стоит сын — майор и зять — подполковник.

В. ПАРФЕНОВ.

## УШЕЛ В БЕССМЕРТИЕ

НАШ ЗЕМЛЯК ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР ОРДЕНА СЛАВЫ  
АЛЕКСАНДР АНДРЕЕВИЧ АНДРЕЕВ

Он родился в 1910 году в деревне Степаньково Вяземского района в крестьянской семье. Саша сызмальства сложа руки не сидел — то матери помогал, то отцу. Учиться пришлось немного, надо было зарабатывать на хлеб. В 1925 году в Вязме началась самостоятельная трудовая деятельность: работал грузчиком, кочегаром на паровозе. А в 1929 году уехал на Дальний Восток и до 1942 года трудился шахтером в городе Артеме Приморского края.

Тяжело было на фронте, нелегко и в тылу. Приходилось трудиться и по две смены. Не было выходных дней. Страна требовала все больше и больше угля. Трудное время было и для шахтера Александра Андреева. А тут случилась беда — получил повреждение ноги. Долго болел. Посоветовавшись с женой — Маврой Дмитриевной — решили переехать на ее родину — в Мордовию.

Как только здоровье поправилось, Александр вместе с другими приходил в военкомат, просил направить на фронт, но получил направление на учебу.

Александр хорошо запомнил наставления своего сурового наставника — командира учебной роты:

— Главное оружие саперов в бою — хитрость, сноровка, хладнокровие и мастерство. Сапер — это воин, который обязан в совершенстве владеть всеми средствами защиты и нападения. Он должен быть отличным стрелком, мастерски знать свое дело и действовать только наверняка...

Андрееву с товарищами на фронте приходилось обезвреживать тысячи вражеских мин, проделывать в укреплениях противника десятки проходов.

...Очередная ночь сапера Андреева. Свист пуль над головой. Светящиеся ракеты над окопами противника. Рядом с напарником лежа на мерзлой земле, Александр извлекает запалы из мин. Руки коченеют. Но он думает одну думу: «Приказ есть приказ!» И силы сами по себе приходят. Работа про-

должается... А утром по пробходам устремились вперед пехотинцы и танки. Дежурные саперы желали им победы в бою. Командование дивизии наградило за отвагу всю группу саперов. У Александра Андреева на груди засверкал орден Славы III степени.

Представляя красноармейца Андреева А. А. к этой награде, командир батальона писал в наградном листе 16 апреля 1944 года:

«...Тов. Андреев А. А. в ночь с 14 на 15 января 1944 года, действуя в группе разграждения 1258-го стрелкового полка в районе дер. Термец-Германово Новгородской области, уничтожил из личного оружия 14 немцев. Первым ворвался в расположение противника, уничтожил расчет пулемета. Продолжая продвигаться дальше, ворвался в блиндаж и уничтожил трех солдат, тем самым обеспечил успешное продвижение стрелкового подразделения.

За проявленную отвагу и мужество, способствующие общему успеху стрелкового подразделения, достоин награждения орденом Славы III степени».

Вскоре Андрееву А. А. было присвоено звание «сержант», его поставили во главе саперного отделения. Гитлеровцы, опираясь на долговременную оборону, оказывали упорное сопротивление, но наступательный порыв советских воинов был настолько высок, что сдержать их у противника не было сил. Полки дивизии с боями продвигались на запад, освобождая Латвию от фашистской оккупации. Гитлеровцы отчаянно сопротивлялись. Схватки шли за каждый дом, за каждую улицу...

...Саперы работали дружно. Десятки вражеских мин уже были извлечены из земли. Неожиданно по взводу саперов ударил крупнокалиберный пулемет. Он прижал к земле советских бойцов. Нависла угроза невыполнения боевой задачи.

— Оставитесь на месте, а я попробую унять этого фашиста, — бросил товарищам Андреев и исчез в темноте...

Прошло немного времени, и в стане врага раздались взрывы гранат. Пулемет умолк. Вернувшись, Александр вместе с товарищами продолжал работать. Проходы были сделаны к указанному сроку.

— Чисто сработали, товарищ сержант, — сказал начальник политотдела дивизии, вручая Андрееву А. А. орден Славы II степени. — Так держать и дальше... Из его рук Александр получал партийный билет. И тогда он дал слово еще крепче бить фашистов.

1 августа 1944 года, участвуя в бою западнее деревни Дзалби Латвийской ССР, действуя во взводе саперов под личным руководством командира роты, А. А. Андреев проявил исключительную смелость и отвагу. Во время атаки противник открыл ураганный огонь из карабинов, автоматов и пулеметов. Он подобрался к одной из пулеметных точек и уничтожил ее гранатой, а затем принял совместное участие со взводом по ликвидации группировки, где уничтожил двух немцев, наседавших на командира роты, чем спас его от грозящей опасности. За проявленное мужество, смелость и находчивость в бою удостоен ордена Славы I степени.

Слава Александра Андреевича Андреева — сына русского народа — наша слава. Его подвиги будут вечно жить в нашей памяти. В памяти наших детей и внуков.

Придет день, когда в Москве откроется величественный мемориал Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—45 годов с залом Славы, где на мраморных пилонах золотыми буквами будут навечно начертаны имена Героев Советского Союза, Героев Социалистического Труда, полных кавалеров ордена Славы — тех, кто особо отличился на фронте и в тылу в то суровое время.

Будет там и имя нашего земляка — старшего сержанта Андреева Александра Андреевича, который отважно громил врагов в составе Волховского, Ленинградского, 2-го и 3-го Прибалтийского фронтов, награжденного тремя высокими наградами — знаками солдатской доблести — и ушедшего в бессмертие.

Д. ЛАЗАРЕНКО.  
г. Ковылкино, Мордовской АССР.